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PADRÃO DE RESPOSTA 
 
 O desenvolvimento de práticas agrícolas sustentáveis é um tema incluído entre as áreas de atuação da Embrapa, por 
isso é esperado que os(as) candidatos(as) dominem aspectos gerais da situação atual que o envolve. A respeito desse tema, 
os(as) candidatos(as) devem redigir um texto condizente com as características fundamentais da tipologia textual dissertativa, 
com a apresentação, ao longo do texto, de argumentos, conceitos, exemplos, dados, operadores argumentativos etc., de forma 
organizada. Além disso, espera-se que os(as) candidatos(as) desenvolvam o texto e observem os principais fatores de 
textualidade, como coerência e coesão. 
 Em relação ao desenvolvimento do tema, espera-se que os(as) candidatos(as) apresentem, em linhas gerais, o conceito 
de agronegócio e cite algumas das suas características distintivas. Nesse sentido, podem ser mencionados os seguintes 
aspectos, a título de exemplo: uma cadeia produtiva que engloba produção agrícola, industrialização e comercialização; uso de 
agrotóxicos e agroquímicos, máquinas e equipamentos, logística e emprego e desenvolvimento de tecnologia. O desafio que se 
coloca contemporaneamente ao agronegócio refere-se ao desenvolvimento de práticas sustentáveis e à adequação de práticas a 
um modelo menos nocivo ao meio ambiente. 
 A fim de abordar o compromisso com a sustentabilidade no agronegócio, o(a) candidato(a) pode apresentar algumas 
práticas de sustentabilidades aplicáveis a esse tipo de atividade produtiva. Por exemplo, emprego de biopesticidas, agricultura 
de precisão, rotação de culturas, manejo integrado de pragas, uso de energia solar e eólica, entre outros. Nesse quesito, o(a) 
candidato(a) deve apresentar e discutir, ao menos, duas práticas reais e coerentes com a vinculação entre a sustentabilidade e a 
necessidade de produção em larga escala do agronegócio. 
 Por fim, cabe ao(à) candidato(a) apresentar riscos às atividades econômicas do agronegócio decorrentes de um 
modelo produtivo insustentável. Podem ser citados riscos relacionados ao desmatamento, ao aumento da temperatura 
planetária, à escassez hídrica e de fontes energéticas, como os combustíveis fósseis, ao empobrecimento dos solos, ao processo 
de desertificação, à ocorrência de novas doenças, a prejuízos na infraestrutura dos territórios, à demanda por aumento da 
produção, a incêndios, a inundações etc. É pertinente que sejam mencionados, ao menos, dois riscos e que eles sejam 
discutidos de maneira articulada às características do agronegócio e às práticas de sustentabilidade mencionadas no texto. 
 
QUESITOS AVALIADOS 
 
Quesito 2.1 – Atual modelo produtivo do agronegócio brasileiro 
Conceito 0 – Não abordou o aspecto ou o fez de forma integralmente equivocada. 
Conceito 1 – Mencionou o aspecto, porém não o desenvolveu nem o relacionou à sustentabilidade. 
Conceito 2 – Discorreu sobre o aspecto, desenvolvendo-o de forma parcialmente inconsistente ou insuficiente, relacionando-o 
superficialmente com o desafio da sustentabilidade. 
Conceito 3 – Discorreu sobre o aspecto, desenvolvendo-o de forma consistente e relacionando-o satisfatoriamente com o 
desafio da sustentabilidade. 
 
Quesito 2.2 – Exemplos de práticas de sustentabilidade aplicáveis ao agronegócio 
Conceito 0 – Não apresentou nenhuma prática de sustentabilidade aplicável ao agronegócio. 
Conceito 1 – Citou apenas uma prática e não a comentou ou o fez incorretamente. 
Conceito 2 – Citou duas ou mais práticas, mas não comentou nenhuma delas ou o fez incorretamente. 
Conceito 3 – Apresentou e comentou, adequadamente, apenas uma prática. 
Conceito 4 – Apresentou e comentou, de forma consistente, duas ou mais práticas. 
  
Quesito 2.3 – Riscos, para o agronegócio, de uma agenda agrícola que ignore a sustentabilidade 
Conceito 0 – Não abordou nenhum risco para o agronegócio de uma agenda agrícola que ignora a sustentabilidade. 
Conceito 1 – Citou apenas um risco e não o comentou ou o fez incorretamente. 
Conceito 2 – Citou dois ou mais riscos, mas não comentou nenhum deles ou o fez incorretamente. 
Conceito 3 – Apresentou e comentou, adequadamente, apenas um risco, de forma articulada com as características do 
agronegócio e da sustentabilidade. 



Conceito 4 – Apresentou e comentou, de forma consistente, dois ou mais riscos, articulando a discussão às características do 
agronegócio e da sustentabilidade. 


